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Jezyk rosyjski — formuta od roku 2015

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Jezyk rosyjski

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 40 zadan zamknigtych
roznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze shuichu (15 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (15 zadan zamknigtych),
znajomosci $rodkow jezykowych (10 zadan zamknigtych) itworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas
egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomos¢ srodkoéw
jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu

egzaminacyjnym.

Za rozwiazanie wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymaé 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie zamknigte
oraz 10 punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych
ogolem 118
ze szkot na wsi 13
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 61
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 19
Zdajacy rozwiazujacy |2 szkol w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 25
zadania w arkuszu ze szkot publicznych 87
standardowym ze szkot niepublicznych 31
kobiety 89
mezezyzni 29
bez dysleksji rozwojowej 118
z dysleksjg rozwojowa 0
* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentdw.
Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych
z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 0
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0
ogolem 0
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 14 maja 2015 .
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 37
Liczba zespolow egzaminatorow™ 1
Liczba egzaminatoréw* 13
Liczba obserwatoréw? (§ 143)** 0
Liczba | w przypadku:
umiewaznen- g 99 yst, 1 stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0

zdajacego

whniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0

egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego

zaklocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu czgsci

egzaminu w sposob utrudniajacy prace pozostatym 0

zdajacym

8§99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
rozwigzywania zadan przez zdajacego
8 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0

przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladow" (§ 107)** 0
Liczba prac, w ktorych nie podjgto rozwiazania zadan 0

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego 1 rozszerzonego) tacznie.
** Dane dotycza ,,nowej formuly” i, starej formuly” facznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i shuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianow i egzaminéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych
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4,0

35

3,0

2,5
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Procent zdajgcych

15

1,0

05

0,0
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Wynik procentowy

Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg(rj](éi?ggg\ll\?e Odsetek
ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) 0%) sukcesow**

ogélem 118 16 100 57 46 57 22 87

w tym:

bez dysleksji 118 16 100 57 46 57 22 87
roZwWojowej

z dysleksja 0 ) ) ) B . _ -
rozZwojowa

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindéw obowiazkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymfiganla Nume_r Wymagania szczegétowe / Kryteria Wykona_nla
ogdblne zadania zadania
(%)
1.1. 70
1.2. 42
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 77
1.4. 47
I |-_ _ 1.5. 81
Rozumienie 21. ' . ' 50
wypowiedzi ) 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 31
(ustnych) 2.3. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 53
g. 2.4, 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 34
Rozumienie 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 55
ze stuchu 3.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 58
3.3. 67
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 75
3.5. 50
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 44
4.1. 51
4.2. 3.2) Zdajacy okresla glowng mysl poszczegolnych czesci 56
4.3. tekstu. 47
I 4.4. 41
Rozumienie 5.1. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 42
wypowiedzi 5.2, 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 64
(pisemnych) 5.3. 3.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 66
6.1. 82
tj. 6.2. . o - , . . 87
Rozumienie 63, 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 61
tekstow 6.4. 79
pisanych 6.5. 3.1) Zdajacy okres$la gtowng mysl tekstu. 68
;; : 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy poszczegdlnymi 22
— czesciami tekstu.

7.3. 42
8.1. 46
8.2. 1. Zdajgcy postuguje sie W miar¢ rozwinietym zasobem 81
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 86
1 8.4. ortograficznych) [...]. 81
Znajomos¢ 8.5. 44
Srodkéow 9.1. 60
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem 38
9.3 srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 58
94. ortograficznych) [...]. 45
9.5. 67
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5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje

rozumienie ze stuchu

znajomos¢ srodkow
jezykowych

rozumienie tekstdw pisanych

Znajomosé opinie, poglady i uczucia. -
Srodkéw 5.7) Zdajacy przedstawia zalety [...] tres¢ 66
jezykowych roéznych rozwigzan i pogladow.
5.8) Zdajacy opisuje [...] marzenia, [...]
n i plany na przysztosc.
Tworzéni o 5.10) Zdajacy wyraza pewno$¢,
wypowiedzi przepuszczenie [...] dotyczace zdarzen
10 z [...] terazniejszosci i przysztosci.
V. ; iai ; spojnos¢
Reagowanie 7.2) ‘chlaj'qcy [...] przekazuje informacje i logika 57
i wyjasnienia. o
na wypowiedzi
wypowiedzi
. Lres &rodkd
WY_POWi‘?dz 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg 7 esksoro Cﬁw 46
pisemna rozwinigtym zasobem $rodkow JezyRowy
jezykowych (leksykalnych, poprawnos¢
gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 38
jezykowych
100% -?
90% - /
80% - / con -
70% -
/ 51%
60% -
50% -
40% -
30% -
20% -
10% -
0%

wypowiedz pisemna

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z 29 zadan zamknietych
roznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknigtych),
znajomosci $rodkoéw jezykowych (4 zadania zamkniete i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze
stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z plyty CD, natomiast zadania
na rozumienie tekstdw pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $rodkow jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomos¢ srodkow jezykowych byta sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze
sobg zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie
zamknigte lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci Srodkow
jezykowych oraz 13 punktéw za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych
ogolem 41
ze szkot na wsi 0
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 21
Zdajacy rozwiazujacy | 28 szkol w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 9
zadania w arkuszu ze szko6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 11
standardowym ze szkot publicznych 10
ze szkot niepublicznych 5
kobiety 36
mezczyzni 5

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentéw.

Tabela 7. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0
ogélem 0
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 14 maja 2015 .
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 19
Liczba zespolow egzaminatorow™ 1
Liczba egzaminatoréw* 14
Liczba obserwatoréw? (§ 143)** 0
Liczba | w przypadku:
uniewaznen- g 99 yst, 1 stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0

zdajacego

whniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0

egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego

zaklocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu czgsci

egzaminu w sposob utrudniajacy prace pozostatym 0

zdajacym

8§99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
rozwigzywania zadan przez zdajacego
8 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0

przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladow? (§ 107)** 0
Liczba prac, w ktorych nie podjgto rozwigzania zadan 0

* Dane dotycza obu poziomdéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) lacznie.
** Dane dotycza ,,nowej formuty” i ,,starej formuty” tacznie.

2 Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania ucznidéw i shuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egzaminéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych

8,0
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Procent zdajgcych
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15
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0,5

0,0
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Wynik procentowy

Wykres 3. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna Srednia stoaicdglgg\:\?e
1Y | zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) (%)
ogdtem 41 12 98 64 m"(‘;‘g;fna 61 23

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych. Parametry statystyczne sa podane
dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymfiganla Nume_r Wymagania szczegotowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 51
1.2. 2.4) Zdajacy okre$la intencje nadawcy/autora tekstu. 71
. 1.3. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 76
Rozumienie 2.1, 83
V\’(ﬁzgxsg)z' ;2 2.3) Zdajacy znajduje w tekScie okreslone informacije. ;2
2.4. 76
tj. 3.1 76
Rozumienie 39 56
ze stuchu 33 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 56
3.4. 51
3.5. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 80
4.1. 95
4.2. . S L , . . 95
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre§lone informacje. 93
1. =
Rozumienie 44, 98
wypowiedzi | 9-1. 85
(pisemnych) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomigdzy 61
5.3. poszczegdlnymi czeSciami tekstu. 80
tj. 5.4. 76
Rozumienie 6.1. 66
tekstow 6.2 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 66
pisanych 6.3. 3.1) Zdajacy okresla gldowng mysl tekstu. 85
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 93
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 59
7.1. 37
72 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 61
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 61
= ortograficznych) [...].
7.4. 56
1. 8.1 : o e 39
Znajomosé 872 1 Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow o4
. , jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
srodkow 8.3. ortograficznych) [...] 76
jezykowych | g4 T 46
9.1 ) o ) ) 54
92 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkoéw 20
9'3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 7
9'4' ortograficznych) [...]. 20
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I
Znajomo$¢
Srodkéw
jezykowych

i
Tworzenie
wypowiedzi

Iv.
Reagowanie
na
wypowiedzi

tj.
Wypowiedz
pisemna

10.

5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej
tezie lub rozwigzaniu

5.2) Zdajacy opisuje wydarzenia zycia

codziennego i komentuje je. zgodno$é z 57
5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje poleceniem
opinie, poglady i uczucia
5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i
innych
5.12) Zdajacy stosuje zasady
konstruowania tekstow o r6znym
charakterze
5.13) Zdajacy stosuje formalny lub spojnosé
nieformalny styl wypowiedzi w zaleznos$ci i logika 60
od sytuacji wypowiedzi
zakres

srodkow 42
1. Zdajacy poshuguje si¢ bogatym zasobem | j¢zykowych
srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...]. poprawnosé

srodkow 39

jezykowych

100% -
90% -
80% -
70% -
60% -
50% -
40% -
30% -
20% -
10% -

0%

81%

SN

43%

rozumienie ze stuchu

rozumienie tekstéw pisanych znajomos¢ srodkédw

jezykowych

wypowiedZ pisemna

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegodlnych obszaréw umiejetnosci.
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Komentarz

Poziom podstawowy

Maturzysci, ktorzy przystgpili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie
podstawowym, uzyskali §rednio 57% punktow. Najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajagcymi
znajomo$¢ srodkow jezykowych ($redni wynik 61%) oraz umiejetnos¢ rozumienia tekstow pisanych
($redni wynik 59%). Nieco nizsze wyniki uzyskali za zadania sprawdzajace umiej¢tnos¢ rozumienia
ze stuchu ($redni wynik 56%). Najnizszy wynik zdajacy uzyskali w obszarze tworzenia wypowiedzi
pisemnej — srednio 54% punktow.

Analiza wynikoéw pokazuje, ze w obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy lepiej opanowali umiejgtnosé
wyszukiwania w teks$cie okreslonych informacji (Sredni wynik — 63%), niz umiejgtnos¢ ogdlnego
rozumienia tekstu (Sredni wynik — 45%).

Przyktadem moze by¢ zadanie 2., sprawdzajgce umiejetnosci okreslania gtownej mysli tekstu, intencji
autora/nadawcy tekstu oraz okreslania kontekstu sytuacyjnego. Sredni wynik uzyskany przez
zdajacych za to zadanie wyniost 42%. W tym zadaniu zdajacy musieli dobra¢ zdania do wypowiedzi
czterech osob. Maturzysci do§¢ dobrze poradzili sobie z okre§laniem kontekstu wypowiedzi (53%
punktéw). Trudniejsze okazato si¢ zadanie 2.4., w ktérym do tekstu nalezato dobra¢ zdanie
przedstawiajace jego gtdéwng mysl (34% punktow). Tekst do zadania dotyczyt projektu, polegajacego
na informowaniu kierowcéw o natezeniu ruchu na drogach za pomoca kamer ustawionych przez
mieszkancoéw miasta. Poprawng odpowiedzig jest B. Dmom mexcm o mom, kak 2oposicare nomo2aiom
nonvzosamensim oopoe. Jednak prawie 40% maturzystow uznato za poprawng odpowiedz C. Aeémop
mekcma packpwieaem npuyunsl yiuunsix npobok., a Kilkanascie procent zdajacych wybrato odpowiedz
A. Aemop mexcma npediacaem KIOUUMBCA 6 OiacomeopumenvHyio akyuio. Przy rozwigzaniu tego
zadania nalezalo pamigta¢, ze wybor prawidlowej odpowiedzi uwarunkowany jest zrozumieniem
catego tekstu, a nie tylko jego pojedynczych zdan. Oprécz tego prawdopodobnie zdajacy nie
skojarzyli zwrotow uzytych w zadaniu z wyrazeniami wystepujagcymi w wyshuchanym tekscie:
eopodicane — novzogamenu Humepnema, nomozarom — YCMAHOBUTU KAMePbl 8 CEOUX OKHAX U
CHUMAIOmM RPOOKU U3 CEOUX KEAPMUP, NOAb30GAMENU O0PO2 — 60OUMETU.

Ogolnego rozumienia tekstu wymagato rowniez zadanie 3.6. Zdajacy musieli rozpoznaé kontekst
wypowiedzi — okre$li¢ miejsce, w ktorym odbywa sie rozmowa. To zadanie wykonato poprawnie 44%
zdajacych.

Fragment transkrypcji:
Tonvko ymo 3aKOHUUNOCH HeobbiuHOe npedcmasnenue 011 Oemell «Bonwebnvii 3anasecy. Haw
cobecednux — pexcuccép cnekmaran Onvea Jlanuna.
— Oabra, nouemy Bbl nepeHecin geiicTBHe O CHEHbI 32 KYJIHCHI?
— MBI X0Tenn MakCUMaibHO BOBJIEUDH JieTel B Urpy. OOBIYHO 3TO caenath cioxHo. [locmorpure,
Kakoe OOJbIIOE PACCTOSHUE MEXIY CLEHON M 3pUTETSIMU. DTO 3aTPYIHSET KOHTAKT C MyOJIMKOM.
[ToaTomy B Hadase CHEKTaKIs aKTEPHI CIYCTWIIMCH CO CIICHBI CI0JIa, B TAPTEp, pa3feiinin AeTel Ha
TPYMITBI U MPUTIIACUIIN B IyTENISCTBHE Mo Tearpy. OpHa TpyIIa OTIPaBUIIACh OTCIOJIA 32 KYJIHCHI
B TpuMEpHBIC akTépoB. Jlpyras momuia B TeaTpalbHYI0 MACTEPCKYI0, TAC IMIBIOT KOCTIOMBI,
U B rapaepoo.
— A poautenu?
— OHH B 3TO BpeMsl BCTPETWJIMCh C TemaroroM 3a vamkoi koge. [lotom jgetw u pomutenu
BEPHYJIMCh CIOfIda W 3aHSJIU CBOM MeCTa, 4TOOBI YBHJETh Ha CIICHE KOHEI[ 3TOT0 TeaTpPaIbHOTO
TPUKITIOYCHUSI.
3.6. Pa3zroBop nmpoucxoauT B

A. yrotHOM Kade.

3pUTEIBHOM 3aJle.
C. TearpanbHOM rapaepooe.
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Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie, nalezalo zwrdci¢ uwage na kluczowe fragmenty, zwigzane
z widownig w teatrze, ktore pojawiaja si¢ w roznych czesciach tekstu: croda, 6 napmep; omcrooa 3a
KVAUCHL; 8EPHYAUCH Cl00a U 3anamu ceou mecma. To wlasnie one pozwalaty zlokalizowa¢ rozmoéwcow
i wybra¢ poprawna odpowiedz B. Ci maturzysci, ktorzy zaznaczyli btgdna odpowiedz A. lub C.
prawdopodobnie nie zwrécili uwagi na to, ze fragmenty tekstu nawigzujace do tych odpowiedzi
(nowna 6 eapoepob, ecmpemunucey 3a uawkou koghe) dotycza relacjonowania wydarzen, ktore
odbywaly si¢ wezesniej i nie ma zadnego zwigzku pomigdzy nimi, a miejscem toczacej si¢ rozmowy.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, podobnie jak w obszarze rozumienia ze stuchu, maturzysci
najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi wyszukiwanie w tek$cie okreslonych informacji
($redni wynik — 70%). Ogdlne rozumienie tekstu, czyli umiejetno$é okreslania gtdéwnej mysli tekstu,
gtownej mysli poszczegdlnych czgsci tekstu i intencji nadawcy/autora tekstu sprawito maturzystom
wiecej probleméw ($redni wynik — 56%).

Analiza wynikéw uzyskanych przez maturzystow wskazuje, ze zdajacy lepiej radza sobie
z okreslaniem glownej mysli calego tekstu, niz z dobieraniem do poszczegdlnych czesci tekstu
nagtowkow okreslajgcych ich gtdéwng mysl. Te¢ umiejetnos¢ sprawdzato zadanie 4., a najtrudniejsze w
wigzce okazato si¢ zadanie 4.4.

Fragment tekstu

I[J'ISI MECHA BCEraa OBLIO HpO6H6MOﬁ HAWTH KIIIOYH WA OYKU OT COJIHILIA. bl 6pocana HX KyZJa [IoIajo.
Ho sty npobnemy s pemmina npocTo. S nmoBecnia B MpUX0XKeH CrieUaIbHYIO TTOJIOUKY U, TJIaBHOE, He
3a0BIBAI0 ATHU BCIIN Tyda KJIAaCTb. HaILGIOCB, 4YTO CKOpO 3TO BOﬁZ[éT Y MCHA B IPHUBBIYKY. Bezu) A
BCCIr/Id HAXOXKY TaM BcE H606X0,I[I/IM06, JAaXXE €CJIN BOKpYT 6601’[01)5[)101(.

Paccopocwna 6mu3kux

BcemomHamMa cBOM MPUBBIYKH
Hagena nopsiiok B KBapTUpe

. Ilpunenuia x BemaM Opeioku

@ OpranuzoBajia MECTO JJIs1 MENOYEH
F. Ilepexmrounnach Ha APyTHE 3aHITHS

oOwp

Aby rozwigzac¢ to zadanie zdajacy powinni byli wywnioskowac, ze opisana w tym fragmencie sytuacja
dotyczyla znalezienia miejsca na drobiazgi. Tylko 41 % maturzystow prawidlowo dopasowato
nagtowek E. Atrakcyjnymi okazaly si¢ dystraktory D. i B. Prawdopodobnie maturzysci, ktorzy
wybierali nagtowek D. (Ilpuyenuna x sewam 6penoxu) zwrdcili uwage na pierwsze zdanie w tekscie:
Lna mens ecezoa Ovino npobnemoii natmu xuouu. Zapewne dla wielu z nich naturalnym rozwigzaniem
w tej sytuacji byloby przyczepienie do kluczy breloczkéw. Z kolei na wybieralno$¢ nagldwka B. mogt
mie¢ wpltyw rzeczownik npuswiuxa, ktory pojawia si¢ zarowno w nagltowku, jak i w tekscie zadania
44.

W grupie zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow pisanych najwigcej trudnosci przysporzyto
maturzystom zadanie 7., sprawdzajgce umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkow pomiedzy
poszczegdlnymi czesciami tekstu. Mimo, ze w zakresie umiejetnosci rozumienia tekstow pisanych
wyniki ucznidéw sa najwyzsze, zadanie to miato najnizszy wskaznik tatwosci sposrod wszystkich
zadan w arkuszu egzaminacyjnym (45%). Zdajacy nie zawsze radzili sobie z rozpoznaniem zwigzkow
przyczynowo-skutkowych oraz relacji gramatycznych pomigdzy zdaniami. W tym zadaniu nalezato
zrozumie¢ dtuzsze fragmenty tekstu i zauwazy¢ logiczne i gramatyczne powigzania miedzy zdaniami
w tek$cie oraz zdaniami A.—E. Najwiecej trudnosci zdajacym w tej wigzce sprawito zadanie 7.1.

Fragment tekstu

DTO 4yA0 BOEPBbIE MOCTYNUI0 B MOCKBY U3 SIMOHMM HECKOJIBKO JieT Ha3al. C Tex mop
KBaJIpaTHbBIE apOy3bl 3aBO3SITCS B CYMIEPMapKEThI KK/ Ce30H HEOOIBIIUMU apTUSIMHU,
Bcero o 10 — 12 mryk. 7.1. Ho ona He myraeTt BiIOOJIEHHBIX MOCKBUYEH, U BCS
HapTUs paCXOIUTCS O4€Hb OBICTPO.
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Jlyuie ero paspe3ath 1 MONpoOOBaTh HA BKYC.

OHa 1Mo3BOJISIET PKOHOMUTH MECTO B TPAHCIIOPTE.

OHU MOKAa3bIBAIOT MOKYIATEII0 TOBAP CO BCEX CTOPOH.

Takoe MaleHBEKOE KOJIMYECTBO 0OBACHSIETCS BEICOKOM IICHOM.

Oco00#i TOMyISPHOCTHIO MOIB3YIOTCS (hpasbl THMa «Martra, s Te0st 0010 )

moow»

To zadanie poprawnie rozwigzato 35% zdajacych. Wymagalo to zrozumienia calej sytuacji opisanej
wtym akapicie. Zdanie D. 1gczy si¢ logicznie ze zdaniem poprzedzajacym luke (C mex nop
Keaopammuwvle apoOy3vl 3A603AMCSA 6 CYNepMapKensl Kaxcowlll ce30H HeOOIbUUMU NAPMUAMU, 6C€20 NO
10 — 12 wmyx.), zwracajac uwage na ilo$¢ arbuzéw, jak i z fragmentem po luce (Ho ona ne nyzaem
8NIOONIEHHBIX MOCKUHELL, U 6CSL napmust pacxooumcst oueHs ovicmpo.). Wskazowka dla zdajacych byto
réwniez powigzanie gramatyczne rzeczownika rodzaju zenskiego z zaimkiem osobowym (yewa —
oHaQ).

Nowoscig w tegorocznym arkuszu byly zadania sprawdzajace znajomo$¢ srodkow jezykowych —
zadania 8. i 9. Okazato si¢, Zze nie sprawily one zdajacym wickszych probleméw (Sredni wynik —
61%). Analiza wynikow uzyskanych przez maturzystow za poszczegdlne zadania w wigzkach
wskazuje, ze zadania sprawdzajgce znajomos¢ gramatyki byly dla zdajacych tatwiejsze, niz te, ktore
sprawdzaly znajomo$¢ leksyki. Ponad 86% maturzystow poradzito sobie z wyborem prawidlowe;j
formy gramatycznej przymiotnika twardotematowego i rzeczownika rodzaju meskiego, ale na
przyktad za zadanie 9.2. sprawdzajgce znajomos¢ leksyki zdajacy otrzymali tylko 38% punktow.

9.2.
JKypHanuct mocTtaBuI B KOHIIE MPEIOKCHUS U 3aKPBLT OJIOKHOT.
Henaiteko oT BoK3aa MOCTPOMIIM HOBYIO TOPIOBYIO
TOYKY
B. ormerky
C. mmomaaxy

Odpowiedz A. uzupeliala poprawnie obydwa zdania, przyjmujgc w nich dwa zupehlie roézne
znaczenia mouka — jako kropka — znak interpunkcyjny oraz mouxa — jako punkt — miejsce o
specjalnym przeznaczeniu. Bardzo atrakcyjng dla zdajacych okazala si¢ odpowiedz C, ktora wybrato
40% maturzystow mimo tego, ze byta niepoprawna w kontekscie zdania pierwszego.

W obszarze sprawdzajgcym tworzenie wypowiedzi pisemnej w zadaniu 8. maturzysci dobrze poradzili
sobie z przekazaniem informacji (Sredni wynik 66%). Najwigcej probleméw zdajacym sprawito
przedstawienie zalet posiadania wtasnego mieszkania. Zdajacy czgsto opisywali pokoj, koncentrujac
si¢ na jego wielkoSci, czy ilosci $wiatta w pomieszczeniu oraz innych cechach, ktore pozostaja
niezmienne bez wzglgdu na to, czy w pokoju mieszkamy sami, czy tez z kim§ go dzielimy. Brak
nawigzania do pozytywnych zmian spowodowanych zamieszkaniem w pojedynke nie pozwalal na
przyznanie punktdw za przekazanie tej informacji.

W kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi sredni wynik wyniost 57%. Zdarzaty si¢ usterki w pracach
zardwno na poziomie poszczegélnych zdan, jak i catego tekstu. Czasami maturzysci zapominali o tym,
by stworzy¢ logiczne przej$cia pomigdzy poszczegdlnymi akapitami. Ponadto wplyw na obnizenie
oceny za logike wypowiedzi miato niepoprawne poshugiwanie si¢ czasami gramatycznymi, ktore
powodowato zaktdcenie komunikacji.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkéw jezykowych wynosi 46%. Maturzysci
czgsto postugiwali si¢ malo zaawansowanym stownictwem 1 podstawowymi strukturami
gramatycznymi.

Najnizszy $redni wynik zdajacy uzyskali w kryterium poprawnosci $rodkow jezykowych (38%
punktow). W swoich wypowiedziach popetniali liczne biedy jezykowe oraz ortograficzne.
Z, pewnoscig niska poprawno$¢ wypowiedzi miala wptyw na wyniki maturzystdw w pozostatych
kryteriach, gdyz liczne btedy jezykowe czgsto uniemozliwiaja skuteczny przekaz informacji, zaburzaja
spojnosc i logike tekstu oraz zawezaja zakres srodkow jezykowych podlegajacych ocenie.
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Poziom rozszerzony

Zdajacy, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym,
uzyskali §rednio 61% punktow. Podobnie jak na poziomie podstawowym najwyzsze wyniki otrzymali
za zadania, sprawdzajgce umiejetnos¢ rozumienia tekstow pisanych (sredni wynik 81%). Maturzysci
dobrze poradzili sobie takze z zadaniami sprawdzajgcymi umiejetno$¢ rozumienia ze stuchu ($redni
wynik 68%). Nieco stabiej opanowali umiejetno$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej. Sredni wynik
w zakresie tej umiejetnosci to 49%. Najnizsze wyniki zdajacy uzyskali w zadaniach sprawdzajacych
znajomo$¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik 43%).

W zakresie umiej¢tnosci rozumienia ze stuchu wszystkie zadania byly tatwe dla maturzystow. Ale
daje si¢ zauwazy¢, ze ogdlne rozumienie tekstu stuchanego okazalo si¢ dla zdajacych nieco tatwiejsze
($redni wynik — 69%), niz zadania, sprawdzajace umiejetno$¢ wyszukiwania w tekscie okreslonych
informacji, za ktore zdajacy otrzymali srednio 67% punktow.

Najwiecej trudnosci sprawito maturzystom zadanie 3.4.

Fragment transkrypcji:
— Kaxk Bbl monajiu B ¢BOIO NePBYI0 KHHOKAPTUHY «Oc00€HHOCTH HAIIMOHAJILHON 0X0ThI»?
— Pexuccep Poroxkun mens npuriacwin. OH uckan aktépa Ha ponb (unHA. [lo crieHaputo, reporo
JIOJKHO OBITh CBBIIIE COPOKA JIET. 3HAKOMBIC CKa3alld PEXKUCCEPY, UTO B TEATPAILHOM HHCTHUTYTE
yauTCs CTyACHT U3 OUHISHANA. MBI ¢ HUIM MO3HAKOMMIINCH, U OH YTBEPAMI MEHS Ha POJb, XOTS
sI HA TOT MOMEHT ObLT HaMHOTO MoJioxke. OH yBHJIEN BO MHE HACTOSIIETO (PUHHA, TO €CTh TOTO, KOTO
HCKaJlL.
3.4. AKTép moay4mns pojib B puiibMe «Oco00eHHOCTH HAIIMOHAJIBLHOI 0X0ThI» 0J1aroaapsi
(hHHCKOMY TIPOUCXOKICHHIO.

B. momymsipaoctu B Poccum.

C. noaxopsimemMy BO3pacrTy.

D. npyx0e ¢ pexxuccépom.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 51% maturzystow, wybierajac odpowiedz A. Atrakcyjnym dla
zdajacych okazat si¢ dystraktor D., wybrany przez ponad 20% maturzystow. Wskazanie poprawnej
odpowiedzi uwarunkowane byto zrozumieniem fragmentu: On yeuden 60 mHe Hacmosweeo uuHa,
mo ecmb mo2o, Ko2o uckan. Jednocze$nie chronologia wydarzen opisywanych w powyzszym
fragmencie wyklucza wybér odpowiedzi D. Z tekstu jasno wynika, ze aktor i rezyser filmu nie znali
sie wczesniej. Prawdopodobnie niektorzy maturzySci niewlasciwie zrozumieli zdanie Mot ¢ Hum
NO3HAKOMUIUCL, U OH YMBEpOUul MeHsi Ha poiv., mylnie utozsamiajagc zawarcie znajomosci z
przyjaznia.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych podobnie jak na poziomie podstawowym maturzysci
najlepiej opanowali umiejetnos¢ wyszukiwania w tekscie okre§lonych informacji i uzyskali §rednio
86% punktow. W tej czesci arkusza znalazly si¢ dwa zadania, sprawdzajace umiejetnos¢é ogdlnego
rozumienia tekstu. Wyniki wskazujg, ze te umiejetnos¢ (zadanie 6.3.) maturzys$ci opanowali lepiej
(85% punktow), niz umieje¢tnos¢ okreslania intencji autora/nadawcy tekstu, ktorag sprawdzato zadanie
6.5.

Fragment tekstu:
S cuurtaro, 4TO CEroAHs MY3bIKAHT NOJDKEH HE TOJBKO HAWTH cCiymaTens, HO emé W ob0iagathb
OpraHU3aTOPCKUMH HaBbIKaMH. BMmecTo Toro utoObl Aymath: «Jlo dero x s HeBe3yuwii», OynbTe
KpeaTUBHBI, OCBauBaiTe cMexHble podeccun. [aBHOE — NelcTBYliTE U HE OOWTECh PUCKOBATS.
bnaronaps Bammm criocoOHOCTSIM BaM 00s13aTenbHO ynelOHETCs ynada! [loBeprTe, cipoc Ha KHUBYIO
MY3bIKY OBUT 1 OyJIeT BCeria, HECMOTPS Ha TO YTO JIIOOYIO 3aIiCh MOXKHO cKavaTh U3 VHTepHeTa.
6.5. B koHIe TekcTa aBTOP

A. Onaromapwur 3a MOJIECPKKY.

B.) mpusbiBaeT K NpeANpPUUMUUBOCTH.
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C. mpurnamaer K COBMECTHOH pabore.
D. coBeryer npoasurath cBoé aeno B Cern.

To zadanie byto najtrudniejsze w obszarze rozumienia tekstow pisanych. Poprawna odpowiedz B.
wybrato 59% maturzystow. Aby prawidlowo rozwigzaé to zadanie trzeba byto zrozumieé og6lny sens
ostatniego akapitu, oprocz tego zna¢ znaczenie stowa przedsigbiorczos¢. Atrakcyjnymi dla
maturzystow okazaly si¢ dystraktory A. i D. Mozliwe, ze uwage zdajacych przyciagnely stowa
6aazooapum i ¢ Cemu, poniewaz w tekscie pojawily sie wyrazy 6racodaps | uz Humepnema.

W tej czesci arkusza byla réwniez sprawdzana umiejetno$é rozpoznawania zwigzkow pomigdzy
poszczegblnymi czgéciami tekstu (zadanie 5.). Zadanie to okazato si¢ umiarkowanie trudne dla
maturzystow (Sredni wynik — 76%).

Najnizszy $redni wynik (43% punktow) zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajace znajomo$¢ srodkow
jezykowych. W tym obszarze maturzysci najlepiej poradzili sobie z zadaniem 7., w ktérym musieli
dokona¢ wyboru odpowiedzi tak, aby prawidlowo uzupemi¢ luki leksykalne lub gramatyczne
w podanym tekscie.

Wieksze trudnosci sprawily maturzystom zadania otwarte — 8. i 9. (sredni wynik odpowiednio 46%
i 29%). Poprawne rozwigzanie zadania 8. wymagato od maturzystow zarowno wiedzy leksykalnej, jak
i gramatycznej. Najnizszy wynik zdajacy uzyskali za zadanie 8.2.: ¥V mens 6vi10 neckonvro 8.2.
ouremos. Aby udzieli¢ wlasciwej odpowiedzi, nalezato dobra¢ do luki wyraz pasujacy znaczeniowo —
Jauwnue, a nastgpnie wstawi¢ go w odpowiedniej formie. Takiej odpowiedzi udzielito 24% zdajacych.

Za zadanie 9. zdajacy uzyskali najnizszy $redni wynik sposrod wszystkich zadan w arkuszu (29%
punktéw), a najtrudniejsze zadania 9.2. i 9.4. rozwigzal poprawnie co pigty maturzysta. Duzym
wyzwaniem dla zdajacych okazaly si¢ konstrukcje przyimkowe okreslajace czas i stosowanie
przyimkow wskazujacych przyczyneg. Oprocz tego czesto przyznanie zdajacym punktow za te zadania
uniemozliwiaty btedy ortograficzne.

Za tworzenie wypowiedzi pisemnej zdajacy zdobyli Srednio 50% punktow. Maturzysci mieli do
wyboru rozprawke i artykul. Najwiecej punktow zdajacy otrzymali za spdjnosé i logike wypowiedzi —
$redni wynik 60% oraz zgodnos$¢ z poleceniem — 57% punktow. Nizsze wyniki zdajgcy uzyskali w
kryterium zakresu $rodkow jezykowych (42% punkty) oraz poprawnosci srodkow jezykowych (39%
punktow).
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»Pod lupa” - zgodno$¢ z tematem w wypowiedzi pisemnej na poziomie
rozszerzonym.

Wyobrazmy sobie jazd¢ jednokierunkowsa szeroka droga. Kierowca z tatwos$cia pokona wyznaczong
tras¢ w okreslonym czasie, ale musi wiedzie¢, dokad zmierza, powinien tez posiada¢ okreslone
umiejetnosci. A co bedzie, jezeli tych umiejg¢tnosci zabraknie? Wtedy kierowca moze przypadkiem
zjecha¢ na pobocze lub skrgcié w niewtasciwym kierunku i zgubié sie. By¢ moze jest to zaskakujace,
ale tworzenie wypowiedzi pisemnej przypomina jazde takg droga. Maturzysta, podobnie jak kierowca,
powinien trzymac¢ si¢ Wyznaczonej drogi, tak aby jego wypracowanie byto zgodne z tematem.

Przyjrzyjmy si¢, jak maturzy$ci sobie z tym poradzili na przyktadzie jednego z tegorocznych
tematow — rozprawki typu ,,za i przeciw”:

., glowka” tematu

Coraz wigcej 0sob, [zamiast wyjezdza¢ na wakacje z biurem podrézy, organizuje je na wiasng r@k@.\
Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety takiego rozwigzania.

aspekty

Zadaniem maturzystow byto rozwazenie w swojej wypowiedzi zagadnienia podanego w poleceniu,
czyli przedstawienie wad i zalet (aspekty polecenia) organizowania podrozy na wlasng regke zamiast
z biurem podrozy (gtéwka tematu). Oceniajac prace zdajacych w kryterium zgodno$ci z poleceniem,
egzaminatorzy zwracaja szczegdlng uwage na to, czy wypowiedz jest zgodna ztematem, czy nie
zawiera fragmentéw odbiegajacych od tematu i/lub nie na temat.

Aby lepiej zrozumie¢ sens zagadnienia ,,zgodno$¢ z tematem”, spojrzmy na rysunek.
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Aby wypracowanie bylo zgodne z tematem, przedstawione w nim argumenty oraz dodatkowe
wyjasnienia oraz/lub wspierajace je przyktady powinny by¢ Sci§le zwigzane z ,,glowka” oraz
aspektami tematu. Zdajacy, ktorzy zamiescili w swojej pracy tylko takie fragmenty (nazywane przez
nas umownie typem ,AB”), poruszaja si¢ we wiasciwym kierunku, podobnie jak kierowca
prawidtowo korzystajacy z prawego i lewego pasa jednokierunkowej drogi.

Jezeli zdajacy w swojej pracy przytaczaja argumenty niezwigzane z aspektami, ale $cisle zwigzane
z ,glowka” tematu, to znaczy, ze w pracy wystepujg fragmenty, ktére umownie okreslamy jako typ
,CD”. Sa to na przyktad takie fragmenty, w ktorych zdajgcy — piszac o organizowaniu podrdzy na
wlasng reke — wymieniajg rézne powody, dla ktorych ludzie wyjezdzajg na wakacje. Takie fragmenty
nie precyzuja, czy sa to wady czy zalety samodzielnego organizowania wyjazdow wakacyjnych.
Porownujac autorow takich prac do kierowcy, mozna stwierdzié, ze lekko skrecili kierownicg w bok
i zahaczyli o pobocze.

W pracach tegorocznych maturzystow mozna znalez¢é rowniez argumenty luzno zwigzane z ,,gtéwka”
tematu i zupelnie niezwiazane z aspektami. Przyktadem moga by¢ fragmenty, w ktorych maturzysci,
moéwigc o tym, ze samemu trudno organizowaé wypoczynek, opisywali wyglad przewodnika, z
ktorym byli na wycieczce i ktory pomagat im w podrézy. W tym przypadku mamy do czynienia z
fragmentami odbiegajacymi od tematu (umownie okreslamy je jako typ ,,XY”). To wyglada tak, jakby
samochod skrecit w boczng drogg.

Gdy zdajacy piszg o czym$, co w zaden sposob nie nawigzuje do ,,gtowki” tematu i aspektow,
uznajemy, ze sa to fragmenty nie na temat. Na przyktad w swojej pracy maturzysci przytaczaja
fragment, w ktorym poréwnuja wakacje w kraju i za granica. Tacy zdajacy, podobnie jak kierowca,
ktory wybrat niewtasciwg droge, znajda sie w lesie.

Wielu tegorocznych maturzystow dobrze poradzitlo sobie z tworzeniem wypowiedzi pisemne;.
Najczesciej] w swoich pracach przytaczali oni argumenty na ,,tak” i ,,nie” zwigzane z samodzielnym
organizowaniem wakacji, a nie z biurem podroézy. Argumenty te dotyczyly wyboru s$rodkow
transportu, miejsca zamieszkania i zwiedzania, kosztow podrozy.

Przyktad 1.
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Autor wypowiedzi uznal, ze zaletami organizowania wakacji na wlasna reke sg nizsze koszty oraz
wigksza gwarancja, ze wypoczynek odbedzie si¢. Z drugiej strony wadg samodzielnej organizacji
podrozy jest to, ze takie przygotowanie pochtania duzo czasu. Z tresci przytoczonego fragmentu pracy
jasno wynika, ze sg to argumenty zgodne z ,,gtowka” tematu i aspektami.

Niestety, zdarzato si¢, ze w swoich pracach zdajacy, zamiast przytacza¢ argumenty na ,.tak” i ,,nie”

AB
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dotyczace wypoczynku organizowanego na wiasna rgke, przytaczali fragmenty opisu najbardziej
popularnych miejsc wakacyjnych.

Przyktad 2.
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Na poczatku tego fragmentu maturzysta trzyma si¢ ,,gtowki” tematu, nawiazujac do organizowania
podrozy na wlasng reke: «[Koeda] met camu denaem naan omowvixa mbi Modcem evibupam 20e xouem
u 20e moacem noexam». Jednak dalsza cze$¢ fragmentu przedstawiajgca miejsca wypoczynku nie jest
w zaden sposob powigzana z aspektami, nie informuje odbiorcy, czy jest to wada czy zaleta
samodzielnego organizowania wakacji i dlatego nie jest brana pod uwage przy ocenie realizacji
danego aspektu. Zdajacy w tym fragmencie przekazatl duzo zupeilnie niepotrzebnej informacji, na
dodatek zawierajacej liczne bledy ortograficzne i gramatyczne, ktére zaburzajg komunikacje i obnizaja
jakos¢ wypowiedzi.

A przeciez taki fragment wypracowania datoby si¢ ,,uratowac”. Wystarczytoby go skroci¢ i dodac
zdanie, ktore jednoznacznie nawigzuje do aspektow, np.: «... Toabko Kak MOXNCHO 600601
HAO0B8AMbCA MAKOU KPACOMOU U3 OKOH 3KCKYPCUOHHO20 asmodyca, 8 KOMopbulii nocaouno meos
mypowopo?».
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Tak wtasnie zrobit autor w ponizszym przyktadzie.

Przyktad 3.

I3 Teowiicg, AfONL Taito- oY Hae ALOPH, B toptl, Ha Magypi.
Mowgatid Magypid Toaudl opeapaitlad: sMipeto.  TdLoiuplE

SREP L, FOEHPE AECE: Meneronod g pity w cofipaig epdpl
O Y PGS LA Ol Bl kel SPWOH  npesile
Heb ool Lomsogil:

Podobnie jak w wypowiedzi z przyktadu 2. ten fragment takze zawiera opis miejsca. Bez ostatniego
zdania bylby to fragment zakwalifikowany przez egzaminatora jako ,,CD”. Ale wilasnie zdanie
«C mypucmuueckoii 2pynnot makou omowvlx npocmo Hegosmodicen.» W potaczeniu z calym akapitem
staje si¢ argumentem na ,,tak”.

Wypowiedz pisemna na poziomie rozszerzonym ma okre§lony limit stow. Czasami zdarza sie tak,
ze zdajacy wyczerpal wszystkie swoje argumenty i wtedy probuje uzupelni¢ wypracowanie
wyuczonym na pami¢¢ fragmentem tekstu luzno zwigzanym z ,,gtowka” polecenia.

Przyktad 4.
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Poréwnajmy dwa fragmenty z przyktadu 4. Na poczatku autor przytacza argument dotyczacy zalet
organizowania podr6zy na wlasng r¢ke (,,AB”), ale potem pisze o zasadach podrézowania autostopem.
Ta druga cze$¢ jest luzno zwigzana z ,,gtoéwka” tematu (zdajacy pisze o podrézy organizowanej
samodzielnie), ale w zaden sposob nie jest zwigzana z aspektami — ,,wady” i ,,zalety” (,,XY”). Zdajacy
W tej czgsci odbiega od tematu wypracowania. Moze skutkowac to obnizeniem punktacji w kryterium
zgodnosci z poleceniem.
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Wsréd prac tegorocznych maturzystow bylty tez i takie prace, w ktéorych wystepowaty
fragmenty zupelnie nie na temat.

Przyktad 5.

Nie na temat

Sezonowa praca mtodziezy i pomoc w domu, opisane w tym fragmencie, nic majg zwigzku z
organizacja wakacji z biurem podrézy lub samodzielnie. Takiego typu fragmenty pojawiajace si¢
w wypowiedzi pisemnej moga skutkowa¢ obnizeniem punktacji nie tylko w kryterium zgodnosci z
poleceniem, ale takze w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi.

Aby uzyska¢ jak najwigcej punktow za wypowiedz pisemng, maturzy$ci powinni maksymalnie
skoncentrowa¢ si¢ na temacie wypracowania i pamigtaé, ze te fragmenty, ktore bezposrednio nie
dotycza ,,glowki” tematu i aspektow, nie sg traktowane jako rozwinigcie.

Kierowca jest najszczesliwszy wtedy, gdy szybko i bez przeszkdd dojedzie do wyznaczonego celu,
bez konieczno$ci zatrzymywania si¢ na poboczu i w okolicznym lesie. Sukces maturzysty zwiazany
jest z wysokim wynikiem egzaminu. Aby go osiagna¢, nalezy poprawnie rozwigza¢ wszystkie zadania
zamkniete w arkuszu oraz skonstruowaé wypowiedz pisemna, zgodng z ,,gtéwka” tematu i aspektami.
Umiejetno$¢ pisania na temat jest we wspoOlczesnym $wiecie rownie wazna jak umiejetnosé
prowadzenia samochodu.
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Whioski

Analiza wynikoéw egzaminu z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciagniecie nastepujgcych wnioskoéw
dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

/

s Wyniki egzaminu maturalnego w obszarze rozumienia ze stuchu i rozumienia tekstow pisanych
pokazuja, ze maturzysci gorzej sobie radza z zadaniami sprawdzajacymi umiejetnosé 0ogolnego
rozumienia tekstu, czyli: okre§lania gtownej mysli tekstu, gtdéwnej mysli poszczegdlnych czgsci
tekstu, intencji nadawcy/autora tekstu i kontekstu wypowiedzi. Mozliwe, ze zadania sprawdzajace
te umiejetnosci rzadziej wystepuja w podrecznikach, ale wiele tekstow wykorzystywanych na
lekcjach moze stuzy¢ jako doskonaly material do ¢wiczenia tych umiejetnosci, np. poprzez
wymyslenie tytutu do tekstu lub wskazanie miejsca, w ktorym toczy si¢ dany dialog.

% Analiza wyboréw maturzystow w zadaniach zamknietych pokazuje, ze zdajacy bardzo czesto
udzielaja odpowiedzi, sugerujac si¢ pojedynczymi stowami wystepujacymi w tekstach. Bardzo
wazne jest zwracanie uwagi uczniow na kontekst, w jakim poszczegolne stowa sg uzyte, i ich
powiazanie z poszczegolnymi opcjami odpowiedzi w zadaniu. Wykonanie zadania z podrgcznika
nie powinno polega¢ jedynie na sprawdzeniu rozwigzan poprzez odczytanie poprawnych
odpowiedzi. Dobra praktyka jest wymaganie od uczniow, aby potrafili uzasadni¢ zarowno wybor
opcji wihasciwej, jak i powody odrzucenia opcji. Dzigki temu bardziej swiadomie bedg wybieraé
odpowiedzi na egzaminie.

7
0‘0

Zadania sprawdzajace znajomo$¢ S$rodkow jezykowych sprawily zdajacym duzo probleméw.
Wielu maturzystow nie podejmuje proby ich rozwigzania albo uzyskuje w nich bardzo niskie
wyniki. Brak znajomos$ci podstawowych struktur gramatycznych lub bardzo ograniczony zaséb
stownictwa wptywa nie tylko na wynik osiggany przez maturzystow w zadaniach sprawdzajacych
znajomos$¢ srodkow jezykowych, ale bardzo czgsto powoduje zaburzenie komunikacji, a tym
samym uzyskanie mniejszej liczby punktéw. Co wigcej, bardzo czgsto posrednio powoduje to tez
bledne rozwigzanie zadan w czgsci sprawdzajgcej rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow
pisanych, poniewaz brak znajomosci $rodkéw jezykowych znacznie utrudnia lub uniemozliwia
zrozumienie fragmentow tekstu.

X/

% Podczas zaje¢ przygotowujagcych do napisania wypowiedzi pisemnej nalezy wytlumaczyé
uczniom, ze przed przestapieniem do pracy warto przeanalizowa¢ polecenie i zastanowié sig, co
jest ,,gtowka” tematu, a co aspektami. Jednym ze sposobdw na zwrdcenie uwagi na ,,gtowke” i
aspekty w temacie jest podkreslanie ich i zaznaczanie w pracy fragmentéw, ktore odnoszg sie
bezposrednio do kazdego podkreslonego elementu. To pomoze trzymaé si¢ wybranego tematu.
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Jezyk rosyjski — formula do roku 2014

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 35 zadan zamknigtych
roéznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz 2 zadan otwartych
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnoci w trzech obszarach: rozumienia
stuchanego tekstu (15 zadan zamknigtych), rozumienia pisanego tekstu (20 zadan zamknietych) i tworzenia
wypowiedzi pisemnej (2 zadania otwarte). Zadania na rozumienie shichanego tekstu byly oparte na
nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie pisanego
tekstu byty oparte na tekstach oryginalnych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie zamknigte
oraz 5i 10 punktow za wypowiedzi pisemne).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 11. Zdajacy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych
ogolem 222
z licedbw ogblnoksztatcacych 28
z licebw profilowanych 0
z technikow 182
z licedw uzupehiajacych 1
z technikdw uzupeltniajacych 11
ze szkot na wsi 53

Zdaja}(_:y rozwiazujacy | e s7két w miastach do 20 tys. mieszkancow 45

é;dnzn;?d\évvs;mjszu ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 66
ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 58
ze szkot publicznych 213
ze szkot niepublicznych 9
kobiety 129
mezezyzni 93
bez dysleksji rozwojowej 209
z dysleksja rozwojowa 13

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Tabela 12. Zdajacy rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0

zadania w arkuszach | niewidomi 0

dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0
ogolem 0

Do egzaminu przystapili rowniez absolwenci z lat ubieglych, ktorzy dotychczas nie uzyskali
swiadectwa dojrzatosci, oraz tacy, ktorzy uzyskali $wiadectwo dojrzato$ci we wezesniejszych latach,




aw 2015 r. przystgpili ponownie do egzaminu
egzaminacyjnego.

3. Przebieg egzaminu

Tabela 13. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

maturalnego
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w celu podwyzszenia wyniku

Termin egzaminu 14 maja 2015 .
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 57
Liczba zespolow egzaminatorow™ 1
Liczba egzaminatorow* 14
Liczba obserwatoréw? (§ 143)** 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien® | § 99 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajacego
wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
zaklocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czgsci
egzaminu w sposob utrudniajacy pracg pozostatym 0
zdajacym
8§99 ust. 2 | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
rozwiazywania zadan przez zdajacego
8 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladow® (§ 107)** 0

* Dane dotycza obu poziomdw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

** Dane dotycza ,,nowej formuty” i ,,starej formuly” facznie.

Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i shuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianow i egzaminéw w szkotach

publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wryniki zdajacych

7,0

6,5

6,0

55

>
o

>
<)

w
w

3,0

Procent zdajgcych

2,5

2,0

15

1,0

0,5

I I 1

0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 84 88 92 96 100

Wynik procentowy

Wykres 5. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 14. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

. - . . £ . Odchylenie
. Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odsetek

Zdajacy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) Sta”‘(’;: ;’°""e sukcesow**
ogoltem 222 18 98 56 48 55 18 91
w tym:
z liceow 8 ) ) ) ) ) ) )
ogolnoksztatcacych
z licebw 0 i ) i i i ) i
profilowanych
z technikow 182 18 98 58 58 56 17 93
z licebw 1 i ) i i i ) i
uzupeltniajacych
z technikow 11 } } ) ) ) } )
uzupehiajacych
bez dysleksji
rOZWOjOWe] 209 18 98 56 48 55 18 91
z dysleksja . - . - - - -
rozZwojowa 13

* Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindéw obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan
Tabela 15. Poziom wykonania zadan
Poziom
standardow | zadania Standard N caria

(%)

1.1. 97

1.2. 80

1.3. Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu (11. 1 a). 98

1.4. 82

15. 77

2.1. 31

. 2.2. 50

ZR eoifuT}llime 2.3. Zdajacy okresla glowng mysl tekstu (1. 1 a). 19
2.4. 46

2.5. 61

3.1 31

gg Zdajacy selekcjonuje informacje (11. 1 d). gg

3.4. 36

3.5. Zdajacy okresla glowng mysl tekstu (1. 1 a). 39

4.1. 73

4.2. 56

4.3. , . 84

Zdajacy okresla gtowng mysl poszczegodlnych czesci tekstu

4.4. (IL. 2 b). 61

4.5. 80

4.6. 45

4.7. 64

5.1. 77

o 5.2. 52
Rozomienie [ 53, 45
czytanego 5.4. Zdajacy selekcjonuje informacije (11. 2 d). 23
5.5. 38

5.6. 50

5.7. 44

6.1. 83

6.2. _ _ . _ _ 67

63, Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okreslone informacje 69

(1. 2¢c).

6.4. 27

6.5. 84

6.6. Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu (I1. 2 a). 67
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Wypowiedz
pisemna

Zadanie 7.
inf.1. 80
inf.2. Zdajacy uzyskuje, udziela, przekazuje lub odmawia 69
inf.3. informacji, wyjasnien, pozwolen (IV. 2 b). 83
inf.4. 18
poprawnos¢ | Zdajacy poprawnie stosuje srodki leksykalno- 29
jezykowa | gramatyczne, adekwatnie do ich funkgji (111. 2 e).
Zadanie 8.
inf.1. Zdajacy uzyskuje, udziela, przekazuje lub odmawia 55
inf.2. informacji, wyjasnien, pozwolen (IV. 2 b). 63
. Zdajacy relacjonuje wydarzenia (111.2b).
INf.3. | Zdajacy opisuje ludzi i czynnodei (IIL. 2 a). 65
inf.4. Zdajacy wyraza stany emocjonalne (I11. 2 c). 46
f Zdajacy wypowiada si¢ w okreslonej formie
orma . - . 53
z zachowaniem podanego limitu stéw (l11. 2 f).
bogactwo | Zdajacy zna proste struktury leksykalno-gramatyczne 34
jezykowe | umozliwiajace formutowanie wypowiedzi (I. 1).
poprawnos¢ | Zdajacy poprawnie stosuje srodki leksykalno- 14
jezykowa | gramatyczne, adekwatnie do ich funkgcji (l11. 2 e).
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Poziom rozszerzony

Do egzaminu z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym przystgpito 29 zdajacych - nie
zamieszczono parametrow statystycznych zestawu zadan oraz komentarza z analizy jakoSciowe;.
Odpowiedni komentarz wraz z wnioskami i rekomendacjami znajduje si¢ w sprawozdaniu z egzaminu
maturalnego Osiggniecia maturzystow w roku 2015 opublikowanym przez CKE (www.cke.edu.pl).



http://www.cke.edu.pl/

